
11.04.2025

Du bist gefragt!
Jugendbefragung
Norderstedt 2024

Jugendhilfeausschuss 10. April 2025

HINTERGRUND UND ZIELE

• Ziele: Hinweise zu Freizeitverhalten, Wünschen und Bedarfen von Jugendlichen 
als Grundlage zur Weiterentwicklung von Angeboten

• Fragebogenentwicklung gemeinsam mit dem Kinder- und Jugendbeirat und 
den Mitarbeitenden der Offenen Kinder- und Jugendarbeit

• Befragungszeitraum: 04. November bis 06. Dezember 2024

• Zielgruppe: alle Jugendlichen in Norderstedt von 14 bis 21 Jahren

• Online-Befragung über Link/QR-Code

• Finanzielle Unterstützung:
• Deutsches Kinderhilfswerk
• Förderverein Offene Jugendarbeit Norderstedt e.V.
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Anlage 1 zur 
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ÖFFENTLICHKEITSARBEIT

• Die Befragung wurde auf einer 
Pressekonferenz vorgestellt und über 
die Social Media-Kanäle der Stadt 
beworben.

• An vielen Norderstedter 
Bushaltestellen wurden Citylight-
Plakate geschaltet.

• An den Schulen und öffentlichen 
Einrichtungen wurden Plakate
ausgehängt und Flyer verteilt.

• An zwei Tagen wurden während der 
Charity Lounge im Heroldcenter 
Jugendliche direkt angesprochen. 

• Unter den Teilnehmenden wurde ein 
Tablet verlost.
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ZIELGRUPPE UND TEILNEHMENDE: ALTER

• In Norderstedt leben 5.987 Jugendliche im Alter von 14 bis 21 Jahren (Quelle: Melderegister der Stadt 

Norderstedt, 31.12.2023). 

• 277 Personen im Alter von 14-21 Jahren haben den Fragebogen vollständig bearbeitet, das entspricht 
5 % der Grundgesamtheit. In der Altersgruppe der 14-Jährigen haben 11 % teilgenommen.
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ZIELGRUPPE UND TEILNEHMENDE: SOZIALRAUM

• Fast die Hälfte der 14- bis 21-Jährigen lebt in 
Mitte/Harksheide.
(Quelle: Melderegister der Stadt Norderstedt, 31.12.2023)
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713

2.930

1.527

813

Jugendliche 14-21 Jahre nach Sozialräumen in 

Norderstedt

35

72
114

24

Wohnort der Personen mit ausgefüllten 

Fragebögen

Friedrichsgabe

Mitte/Harksheide

Garstedt

Glashütte
• Von den befragten Norderstedter*innen wohnen die 

meisten in Garstedt (47 %), 29 % in Mitte/Harksheide, 14 
% in Friedrichsgabe und 10 % in Glashütte. 

 Junge Garstedter*innen sind in der Stichprobe überrepräsentiert, Jugendliche aus Mitte/Harksheide 
unterrepräsentiert.

ZIELGRUPPE UND TEILNEHMENDE: GESCHLECHT

• 53 % der Jugendlichen von 14 bis 21 Jahren in 
Norderstedt sind männlich, 47 % weiblich. 

(Quelle: Melderegister der Stadt Norderstedt, 31.12.2023)
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• 56 % der Befragten bezeichnen sich als weiblich, 44 % 
als männlich.
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Jugendliche von 14-21 Jahren in 

Norderstedt nach Geschlecht
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Personen mit ausgefüllten Fragebögen nach 

Geschlecht
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weiblich

divers

keine Angabe

 Weibliche Personen sind in der Stichprobe leicht überrepräsentiert.
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ZIELGRUPPE UND TEILNEHMENDE: SCHULFORM

Bei den Schulformen „Gymnasium“ und 
„Gemeinschaftsschulen“ in Norderstedt 
liegt die Verteilung der Schüler*innen bei 

• 58 % Gymnasium und
• 42 % Gemeinschaftsschule
(Quelle: Norderstedter Schulinformation 2024/2025)
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Personen mit ausgefüllten Fragebögen 

nach Schulform

Gymnasium

Gemeinschaftsschule

Berufsschule/

Berufsbildungszentrum

Uni/FH

Sonstige

 Gymnasiast*innen sind in der Stichprobe leicht überrepräsentiert, Gemeinschaftsschüler*innen leicht 
unterrepräsentiert. 
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ANGEBOTE FÜR

JUGENDLICHE IN

NORDERSTEDT

Beliebte Treffpunkte 
und Angebotsnutzung
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BELIEBTE TREFFPUNKTE IN NORDERSTEDT

29 (10%)

29 (10%)

33 (12%)

41 (15%)

42 (15%)

43 (16%)

62 (22%)

82 (30%)

83 (30%)

98 (35%)

104 (38%)

123 (44%)

147 (53%)

171 (62%)
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Anderer Ort

Jugendhaus

Bücherei

Konzerte, Festivals

Fitnessstudio

Bolz- oder Spielplätze

Sportplatz, Sportanlage oder Sporthalle

Schwimmbad

Kino, Museum, Theater

Straße oder Plätze draußen

Cafés, Bars, Restaurants

Parks und Grünanlagen

Geschäfte, Einkaufszentren

Wohnung von Freund*innen
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Wenn du nicht zu Hause bist, wo triffst du dich besonders gern mit Freundinnen und Freunden? (Mehrfachantworten möglich, TN=277)

NUTZUNG VON ANGEBOTEN

19 (7%)

23 (8%)

31 (11%)

32 (12%)

35 (13 %)

85 (31%)

88 (32%)

168 (61%)

170 (61%)

190 (69%)

0 50 100 150 200 250

Disco Alptraum

Jugendhaus JuMi  (ehem. Bunker)

Musikschule

Jugendhaus MuKu Buschweg

Ferienpass Norderstedt

Angebote der Sportvereine

Stadtbücherei

Kino Spectrum

Schwimmbad Arriba

Stadtpark Norderstedt

Jugendbefragung Norderstedt 2024 - Ergebnispräsentation10 10. April 2025

Welche Angebote für Kinder und Jugendliche in Norderstedt nutzt du? (Mehrfachantworten möglich, TN=277)

17 (6%)

9 (3%)

3 (1%)

3 (1%)

7 (3%)

10 (4%)

13 (5%)

14 (5%)

19 (7%)

0 50 100 150 200 250

Ich nutze keine Angebote.

Sonstiges

Streetwork Angebote

Beteiligungsprojekte der Stadt

Soziales Zentrum Norderstedt

Jugendhaus Glockenheide

Mitternachtssport

Jugendhaus Atrium

Jugendgruppen
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11

JUGENDHÄUSER IN

NORDERSTEDT

Nutzungsverhalten und 
Wünsche

NUTZUNG DER JUGENDHÄUSER

18 (8%)

2 (1%)

12 (6%)

26 (12%)

45 (21%)

53 (24%)

58 (27%)

122 (56%)

0 50 100 150 200

Sonstiges

Ich habe eine Behinderung.

Die Öffnungszeiten passen nicht.

Es ist zu weit weg.

Es gibt keine spannenden
Angebote.

Es ist kein schöner Aufenthaltsort.

Ich kenne kein Jugendhaus.

Ich habe kein Interesse.
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• „Sonstiges“: fehlende Zeit,  Desinteresse von 
Freund*innen, Angebote für Jüngere u.a.

• In der Altersgruppe der 14 bis 15-Jährigen
geben 27 % der Befragten an, dass es keine 
spannenden Angebote gibt.

• Insgesamt melden mehr Mädchen als Jungen 
zurück, ein Jugendhaus nicht zu kennen oder 
es als keinen schönen Aufenthaltsort 
wahrzunehmen.

Warum besuchst du kein Jugendhaus in Norderstedt? (Mehrfachantworten möglich, TN=217)
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WÜNSCHE AN EIN JUGENDHAUS: ANGEBOT

84 (30%)

88 (32%)

88 (32%)

90 (33%)

92 (33%)

103 (37%)

110 (40%)

129 (47%)

137 (50%)

147 (53%)

0 50 100 150 200 250

Sportgeräte, z.B. Fitnessgeräte, Fußballtore 
oder Skaterbahn …

Ein Café, in dem man Snacks und Getränke
kaufen kann.

Spielgeräte, z.B. Kicker, Billard, Spielekonsole 
…

Außengelände, auf dem man spielen oder
abhängen/chillen kann.

Dass ich mit meinen Freunden ohne
Beaufsichtigung abhängen/chillen kann.

Veranstaltungen, z.B. Konzerte, Partys, Feste,
Filme

Dass ich mich mit den Mitarbeitenden gut
verstehe.

Dass ich Internet / W-Lan nutzen kann.

Dass meine Freundinnen und Freunde auch
dort sind.

Dass ich dort keinen Stress mit anderen
Jugendlichen habe.
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45 (16%)

6 (2%)

26 (10%)

54 (20%)

63 (23%)

66 (24%)

66 (24%)

69 (25%)

74 (27%)

75 (27%)

0 50 100 150 200 250

Ich würde das Jugendhaus grundsätzlich nicht
besuchen.

Sonstiges

Dass ich über Angebote, Ausstattung,
Hausregeln etc. mitbestimmen darf.

Dass ich eigene Ideen einbringen / umsetzen
kann.

Künstlerische/Kreative Angebote, z.B. malen,
fotografieren

Nachhilfe für die Schule /
Hausaufgabenbetreuung

Hilfe und Unterstützung bei Problemen in
meinem Alltag (z.B. in der Schule, Clique, zu…

Räume für eigene Aktivitäten, z.B. Bandraum

Hilfe bei Bewerbungen/Jobsuche

Sportangebote, z.B. Tanzen, Fußball, Turniere 
…

Was ist bzw. wäre dir bei einem Jugendhaus besonders wichtig? (Mehrfachantworten möglich, TN=276)

ÖFFNUNGSZEITEN DER JUGENDHÄUSER (WOCHENTAG)

• Die meisten Jugendlichen würden die Angebote in den Jugendhäusern am liebsten 
eher am Wochenende nutzen. Je älter die Jugendlichen sind, desto mehr 
wünschen sie sich Angebote eher am Wochenende.
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Wann würdest du die Angebote eines Jugendhauses am liebsten nutzen? (TN=277)

48
54

14 bis 15-Jährige

30

43

16 bis 17-Jährige

19

32

18 bis 21-Jährige

eher unter der Woche

eher am Wochenende
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ÖFFNUNGSZEITEN DER JUGENDHÄUSER (TAGESZEIT)

14 bis 15-
Jährige

16 bis 17-
Jährige

18 bis 21-
Jährige

eher mittags 8 % 6,7 % 4,2 %

eher 
nachmittags

70 % 64,1 % 52,0 %

eher abends 22 % 29,3 % 43,8 %
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• Die meisten befragten Jugendlichen 
wünschen sich Angebote eher 
nachmittags. 

• Je älter die Jugendlichen sind, desto 
mehr wünschen sie sich Angebote eher 
abends.

Wann würdest du die Angebote eines Jugendhauses am liebsten nutzen? (TN=277)

15
(6,5 %)

143 (64 %)

65 (29,5 %) eher mittags

eher nachmittags

eher abends

16

FERIENPASS IN

NORDERSTEDT

Nutzungsverhalten und 
Wünsche
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NUTZUNG DES FERIENPASSES

17 (7%)

4 (2%)

18 (8%)

27 (11%)

32 (13%)

36 (15%)

77 (32%)

110 (46%)

0 50 100 150 200 250

Sonstiges

Ich habe eine Behinderung.

Die Angebote sind zu weit weg.

Die Angebote sind zu teuer.

Die Angebote sind zu schnell
ausgebucht.

Es gibt keine spannenden
Angebote.

Ich habe kein Interesse.

Ich kenne den Ferienpass nicht.
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• 41 % der 14 bis 15-Jährigen, die keinen 
Ferienpass nutzen, geben an, das 
Angebot nicht zu kennen.

• Insgesamt geben mehr Jungen als 
Mädchen an, den Ferienpass nicht zu 
kennen.

• 15 % der Mädchen und 9 % der Jungen 
finden darüber hinaus, dass es keine 
spannenden Angebote gibt.

Warum nutzt du den Ferienpass nicht? (Mehrfachantworten möglich, TN=240)

WÜNSCHE AN DEN FERIENPASS: ANGEBOTE

7 (3%)

34 (13%)

44 (17%)

45 (17%)

53 (20%)

58 (22%)

73 (28%)

80 (31%)

94 (36%)

102 (39%)

122 (47%)

128 (50%)

0 50 100 150 200 250

Sonstiges

Geöffnete Jugendhäuser mit…

Museum

Naturangebote

Lernangebote

Beautyangebote

Kreativangebote

Kochangebote

Mehrtägige Reisen

Partys

Sportangebote

Ausflüge (Freizeitpark etc.)
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Top 3 nach Altersgruppen

Welche Angebote wünscht du dir für den Ferienpass? (Mehrfachantworten möglich, TN=260)

14 bis 15-Jährige:

1. Ausflüge

2. Sportangebote

3. Partys

18 bis 21-Jährige: 

1. Ausflüge

2. Sportangebote

3.   Reisen

16 bis 17-Jährige: 

1. Sportangebote; Partys

2. Reisen; Ausflüge

3.   Kochangebote; Kreativangebote
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19

ZEITRESSOURCEN

Zeitfenster für 
Freizeitaktivitäten

AUFENTHALT IN DER SCHULE

36 (14%)
40 (15%)

88 (34%)

56 (21%)

22 (8%)

5 (2%)

15 (6%)
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100

Bis 13
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Bis 16
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Uhr

Bis 18
Uhr

Keine
Angabe
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Altersgruppe der 14 bis 15-Jährigen

• 28 (26 %) bis 13 Uhr

• 25 (23 %) bis 14 Uhr

• 43 (40 %) bis 15 Uhr

• 11 (10 %) bis 16 Uhr

Wie lange bist du an den meisten Tagen in der Schule? (TN=262)
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AUSGEHZEITEN

7 (3%)
5 (2%) 6 (3%)

27 (12%)

32 (14%)

53 (23%)

32 (14%)
36 (16%)

34 (15%)
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Großteil der 15 
bis 16-Jährigen
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Wann musst du unter der Woche normalerweise zuhause sein? (TN=232, 209)

Am Wochenende

Großteil der 14 
bis 15-Jährigen

22

WOHLBEFINDEN UND

UNTERSTÜTZUNGS-
BEDARF
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ALLGEMEINES WOHLBEFINDEN IN NORDERSTEDT

71 (27%)

131 (49%)

49 (18%)

14 (5%)

stimme voll und ganz zu stimme eher zu

stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu
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• Mehr als zwei Drittel der Befragten (76 
%) fühlen sich (eher) wohl in Norderstedt.

• Jungen (84 %) fühlen sich in Norderstedt 
insgesamt wohler als Mädchen (71%).

• Die Befragten aus der Altersgruppe der 
14 bis 15-Jährigen (82 %) fühlen sich am 
wohlsten in Norderstedt, gefolgt von den 
16 bis 17-Jährigen (78 %).

Bitte bewerte folgende Aussage: Ich fühle mich wohl in Norderstedt. (TN=265)

ZUFRIEDENHEIT MIT FREIZEITMÖGLICHKEITEN

26 (10%)

130 (49%)

89 (33%)

22 (8%)

stimme voll und ganz zu stimme eher zu

stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu
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• Über die Hälfte (59%) der Befragten ist 
(eher) zufrieden mit der Auswahl an 
Freizeitmöglichkeiten in Norderstedt.

• Jungen (67%) sind insgesamt zufriedener 
mit den Freizeitmöglichkeiten als 
Mädchen (52%).

• Die Gruppe der 14 bis 15-Jährigen (66%) 
zeigen die höchsten Zustimmungswerte 
bei der Zufriedenheit mit den 
Freizeitmöglichkeiten.

Bitte bewerte folgende Aussage: In Norderstedt gibt es ausreichend Freizeitmöglichkeiten. (TN=267)
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BERATUNGS- UND UNTERSTÜTZUNGSBEDARF

16 (7%)

53 (23%)

100 (44%)

60 (26%)

stimme voll und ganz zu stimme eher zu

stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu
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• Knapp ein Drittel (30%) der Befragten 
gibt an, mehr Beratung und 
Unterstützung zu benötigen.

• Mädchen (35%) geben häufiger an, mehr 
Beratung und Unterstützung zu 
benötigen, als Jungen (22%).

• Der Beratungs- und Unterstützungsbedarf 
ist bei der Gruppe der 18 bis 21-Jährigen 
am höchsten (42%).

Bitte bewerte folgende Aussage: Ich bräuchte mehr Beratung und Unterstützung. (TN=229)

BERATUNGS- UND UNTERSTÜTZUNGSBEDARF

18 (26%)

19 (28%)

19 (28%)

22 (32%)

26 (38%)

36 (52%)

38 (55%)

39 (57%)

0 10 20 30 40 50 60 70

Beziehung, Liebe, Sexualität

Geld und Schulden

Politik und Wahlen

Gesundheit und Ernährung

Lernschwierigkeiten oder
Versagensängste

Jobsuche

Psychische Probleme

Ausbildungs-, Studiums- oder
Praktikumsplatzsuche /…
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1 (1%)

0 (0%)

5 (7%)

12 (17%)

15 (22%)

16 (23%)

17 (25%)

17 (25%)

0 10 20 30 40 50 60 70

Sonstiges

Schwangerschaft

Alkohol oder andere Drogen

Diskriminierung und Ausgrenzung

Streit und Probleme mit
Gleichaltrigen

Gewalt und Mobbing

Recht, Verträge, Anträge

Streit mit Eltern oder Familie

In welchen Bereichen bräuchtest du mehr Beratung und Unterstützung? (Mehrfachantworten möglich, TN=69)
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BERATUNGS- UND UNTERSTÜTZUNGSBEDARF

Top 3 nach Altersgruppen und Geschlecht
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14 bis 15-Jährige: 

1. Psychische Probleme

2. Lernschwierigkeiten oder 
Versagensängste / Gesundheit 
und Ernährung / Streit mit 
Eltern oder Familie 

3. Jobsuche

16 bis 17-Jährige: 

1. Ausbildungs-, Studiums-, 
Praktikumsplatzsuche/ 
Bewerbungstraining 

2. Jobsuche

3. Psychische Probleme

18 bis 21-Jährige: 

1. Ausbildungs-, Studiums-, 
Praktikumsplatzsuche/ 
Bewerbungstraining / Jobsuche 

2. Psychische Probleme

3. Recht, Verträge, Anträge

Mädchen: 

1. Ausbildungs-, Studiums-, Praktikumsplatzsuche/ 
Bewerbungstraining; Psychische Probleme

2. Jobsuche
3. Lernschwierigkeiten oder Versagensängste 

Jungen: 

1. Jobsuche
2. Beziehung, Liebe, Sexualität
3. Lernschwierigkeiten oder Versagensängste; 

Psychische Probleme; Geld und Schulden

JUGENDGERECHTE ÖFFENTLICHE RÄUME
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Sichere Orte

„Die Gewalt/Mobbing und 
auch Drogen nehmen mehr 

zu. Ich habe Angst im 
Dunklen  nach Hause zu 

fahren.“

„Norderstedt Mitte und 
Garstedt zu unsicher!“

„In München gibt es ein 
Projekt mit Taxi Gutscheinen 
für Frauen. Fühle mich oft 

nicht sicher wenn ich als Frau 
im Dunkeln alleine durch 

Norderstedt laufe. Vielleicht 
könnte man sowas auch bei 

uns in Norderstedt einführen.“

„Mehr Polizei in Norderstedt 
Mitte.“

„Mehr Sicherheit an 
Bahn-stationen.“

„Es gibt viele 
Jugendliche die 

frech sind. Talahons, 
die wollen immer 

Stress.“

Auswahl und Clusterung offene Antworten auf die Frage: „Gibt es noch etwas, was du uns mitteilen möchtest?“ (TN=55)
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„Ich hasse es so sehr, dass 
der Mountainbikepark am 
Müllberg planiert wurde. 
Da war ich jeden Tag mit 

Freunden und jetzt wissen 
wir nicht mehr wo wir 
Mountainbike fahren 

können.“

„Ich würde vielleicht noch 
ein Haus bauen für Teenager 

wo sie so Gym-Geräte 
nutzen können zum 

trainieren“

JUGENDGERECHTE ÖFFENTLICHE RÄUME
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„Der Stadtpark 
sollte im Sommer 
länger aufhaben 
und die riesen 

Rutsche auf dem 
Müllberg wieder 

eröffnen.“

„Ich wünsche mir mehr 
Plätze wo man sich mit 
Jugendlichen draußen 
treffen kann, wie zum 
Beispiel den Stadtpark 

(Sitzmöglichkeiten, 
grün, sauber, ruhig).“

„Ich wünsche mir mehr Plätze 
wo man sich mit Jugendlichen 
draußen treffen kann, wie zum 

Beispiel den Stadtpark 
(Sitzmöglichkeiten, grün, 

sauber, ruhig).“

Plätze für sportliche 
Aktivitäten

„Bessere Sportplätze, 
vor allem für andere 

Sportarten als Fußball 
(Basketball, Volleyball 

etc.)“

„Mehr 
Fußballrasenplätze, 

es gibt keine 
vernünftigen 

Fußballplätze mit 
richtigen Toren.“

„Ich finde, dass es 
noch mehr 

Sportplätze geben 
sollte.“

Auswahl und Clusterung offene Antworten auf die Frage: „Gibt es noch etwas, was du uns mitteilen möchtest?“ (TN=55)

Plätze 
draußen

JUGENDGERECHTE ÖFFENTLICHE RÄUME
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„Gerne irgendeine Einrichtung, 
wo man sich nach der Schule 

zum Lernen mit Freunden 
hinsetzen kann. Leider ist eine 
der einzigen Orte die Bücherei 
wo man eben leise sein muss 
und ungern stören würde.“

Lernräume

Cafés

„Mehr Cafés für 
Jugendliche, die nicht teuer 

sind und man auch für 
lernen nutzen kann.“

„Norderstedt an sich ist cool, 
aber es fehlen diese typischen 
Straßenfeste von denen meine 
Eltern aus ihrer Jugend erzählt 
haben. Sowas wäre total toll. “

„Es fehlt in Norderstedt 
an kleine Lerncafés oder 
kulturelle Angebote wie 
z.B. ein Museum, etc.“

Feste

„Man bräuchte eventuell mehr 
verstreute Cafés, weil ich zum 
Beispiel oft nur nach Hamburg 
fahre weil es da schöner ist zu 

chillen und einen Kaffee zu 
trinken als hier, wo es diese 
Möglichkeit nicht so gibt.“

„Auch Partys die ab 16 
sind wären willkommen, 

da es kaum Clubs in 
Norderstedt für 

Jugendliche gibt.“

Auswahl und Clusterung offene Antworten auf die Frage: „Gibt es noch etwas, was du uns mitteilen möchtest?“ (TN=55)
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AUSBLICK

Nächste Schritte und 
Handlungsfelder

VERÖFFENTLICHUNG DER ERGEBNISSE

Diskussion der Ergebnisse mit dem Kinder- und Jugendbeirat

Diskussion der Ergebnisse mit den Mitarbeitenden der Offenen Kinder- und Jugendarbeit

Vorstellung der Ergebnisse im Jugendhilfeausschuss

Information der Öffentlichkeit

Weiterleiten der Ergebnisse an Schulen, Sportvereine, Ämter, Träger etc. 
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HANDLUNGSFELD: ANGEBOTSENTWICKLUNG

• Überarbeitung der OKJA-Konzepte: in Hinsicht auf Gestaltung von 

Räumlichkeiten, Öffnungszeiten, Sicherheit prüfen

• Spezifische Zielgruppen in den Blick nehmen (z.B. Angebote für Mädchen)

• Angebote des Ferienpasses prüfen (z.B. Jugendhäuser öffnen, Ausflüge etc.).

• Angebote zur Berufsorientierung stärken und bekannt machen (z.B. 

Jugendberufsagentur)

• Mehr Angebote zum Thema Psychische Gesundheit (insbesondere für die 

Altersgruppe der 14 und 15-Jährigen) schaffen

• Kooperationen eingehen (spezifische Angebote etc.)
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HANDLUNGSFELD: ÖFFENTLICHKEITSARBEIT

• Öffentlichkeitsarbeitsstrategie des Jugendamtes weiterentwickeln

• Zielgruppengerechte Ansprache von Kindern und Jugendlichen sicherstellen 

(z.B. Social Media, Gestaltung von Plakaten, Sprache etc.)

• Öffentliche Räume stärker nutzen für Angebote und Werbung (z.B. Stadtpark, 

Arriba etc.)
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KONTAKT

Koordination Kinder- und Jugendbeteiligung

Vera Meifort

Telefon:040 535 95 - 8581
E-Mail: vera.meifort@norderstedt.de 

Jugendhilfeplanung

Sonja Sauerland & Sarah Wagner

Telefon:040 535 95 - 460 / - 8591 
E-Mail: jugendhilfeplanung@norderstedt.de

Bilder: Pixabay/Unsplash


